

就业季再临,无数人开始为工作奔波焦虑,然而,象牙塔里的另一些人却在忙着其他事情。“注册公司、众筹、申请创业资金……”休学创业者的人生路径已然不同。

去年底,教育部发布通知,高校要建立弹性学制,允许在校学生休学创业。如今一年过去了,现代快报记者调查后发现,休学创业仍只是少数人的选择——在被调查的11所在宁高校中,仅有50多名大学生休学,投身商海。 现代快报记者 金凤 俞月花

这一年 我们休学创业

“勇敢者”们

李庆龙

南京航空航天大学 2012级 车辆工程专业学生

大二开始加盟创业团队

他也曾经纠结,但终于下定决心

如果不是今年7月提出休学创业的申请,李庆龙现在可能正忙着四处投简历找工作。而现在,他正在准备寻找合作伙伴,推销自己的“智能戒指”。

李庆龙,南京航空航天大学2012级车辆工程专业学生,大一的一次社团活动中,他听说一位2012届的学长正在组建一个创业团队,研发一款异形卡,突然眼前一亮,“把公交卡、银行卡里的芯片拿出来,再用皮革、金属材料做成各种卡通形状,可以刷POS机、刷门禁卡,公交、地铁、超市都能使用。”

那时的李庆龙正纠结着跟自己不喜欢的专业抗争。高考时,他原本想报考北京林业大学的风景园林专业,但父亲不同意,后来,他将目标锁定南航飞行器环境与生命保障工程专业。“但其实我也不知道这是学什么的,总觉得跟飞行沾上边的,就会有些高大上。”但遗憾的是,后来他被调剂到车辆工程专业。

入学后,翻着写满大量机械术语的课本,李庆龙觉得味同嚼蜡,他也曾去找来风景园林类的

书籍看,但发现需要基本功,靠自学难度太大。于是,创业经济、人物传记类的书籍开始占据他的书桌。 生活在2013年发生转变,“这是一个机会。”接触到这个名为“幻卡”的团队后,李庆龙发现,这款异形卡简洁时尚,携带方便,卡的主题、材料以及结构都有所创新,于是加盟,主要负责市场营销。一开始,他在南航校园里张贴海报,在食堂门口摆摊,渐渐地,又把业务扩大到南京农业大学。这几年,团队的技术也在不断提高,李庆龙说,现在,团队正在设计一款“智能戒指”,戴在手上,可以像银行卡一样直接支付。

今年暑假,“幻卡”团队参加“赢在南京”大学生创业技能大赛,荣获三等奖。“之前一直是在学校做,赢了比赛之后,我们一直在申请注册公司落户江宁经济开发区的创业孵化园,如果注册成功,还能获得一次性15万元的经费,第一年的水电费、房租都可以免费。”

他觉得创业比完成学业更能获得成就感

是该继续完成学业,还是下海创业?大三下学期,李庆龙脑中始终有两个小人在打架。“最初父母也不同意我休学创业,他们认为学历还是很重要的,但我还是很喜欢这种感觉,觉得很充实,比学本专业的收获要大得多。跟家人磨了一个月,终于说通了。但条件是,毕业证一定要拿到。”

那时的李庆龙,平时上课,周



越来越多的学生选择创业,但有魄力休学创业的还是不多 CFP供图

数据显示,2014年,在工商部门新登记注册大学生创业总数达到**47.8万人**

比上年增加**11.9万人**,增幅为**33%**

来劲

南京工程学院 2011级 数控专业学生

创业一年,月入过万

南京工程学院的学生来劲,目前在建邺区开了一家专为客户做平面设计、运营新媒体的工作室。小伙子的性格如同他独特的名字一样,有个性。

在大学期间,来劲开创的PPT社团,第二年就跻身全校社团人气前五名。如果没有休学,他今年刚好大学毕业。然而,大三下学期,他选择了休学。来劲告诉现代快报记者,他的老家在宿迁泗阳,父母都是地道的农民。高中毕业后,他考入南京工程学院自动化学院数控专业。但他对此并不感冒。

在大学最初的两年内,他也参与过一些项目,体验了创业的快乐和成就感。而到了大三的上学期,退学的念头悄悄酝酿起来。“我在大学里见过青春,也谈过恋爱,对所学专业不喜欢,就想出去看看。”后来,他办理了休学手续。

来劲先跟着朋友干了几个月,积攒了初创资金。然后在南京建邺区的一个小区里租下了一间二十多平米的房子,成立了“来劲信息技术服务部”。

刚开始是主打新媒体,也

做平面设计,为客户设计PPT。“那时候很多公司要开一个微信公众号,拿到我这里来托管,我们就负责给他们搭建平台,然后做一些日常的维护。”

接的单子多了,就需要一些助手来帮忙。来劲说,他把住处对面的另一个二三十平米的房间租下来作为办公区域,又到招聘会上去招聘员工。

“我当时遇到最大的困难是,一些大学毕业生,我觉得他比较有才,他却看不上我的工作室,觉得没有发展前途。另外,也因为我不可能开不出大公司能开出的费用,所以最后就选择了三个大专毕业的女孩。两位做平面设计,一位做文案。”

来劲说,如今,他给员工每月开4000多元的工资。自己一个月到手也有上万块,“我们班有些同学在华为,可能前景好一些,但我现在创业,做自己喜欢的事情,在收入上也不比他们低。”

小伙子说,微信公众号做了一段时间后,客户不仅希望他们能帮助搭建平台,正常维护,到后来还提出要能让公众产生效益。而他认为,自己目前还做不到。

因此,最近几个月,他又开始自学平面设计。此外,又与人合作推广“大学日报”这个微信公众号,并在固定的三名员工基础上,招了南师大和南林的9名兼职大学生来做微信内容的撰写和推广。

夏崇欢

南京邮电大学 2014级 信息安全专业研究生

创业是宝贵经历 成功了就走下去

夏崇欢是南邮计算机学院信息安全专业2014级的研究生。原本本学期应该读研二。然而,今年9月,他却选择与清华一位研究生合伙创业,开发“我想认识你”APP软件。小伙子告诉记者,大约在今年4月份,他在网上看到了清华一位研究生的创业项目,很感兴趣。“这个项目在4月份获得了清华校长杯铜奖。”后来,小夏去了趟北京,觉得可行,于是决定负责南京区域的开发。“这是一款面向高校大学生的恋爱交友平台。今年暑假拿到了天使投资500万元。”

小夏说,自己曾在大一大二时,参与过东大的一个创业项目。“大一时还能拿奖学金,到大二时因为投入太多精力在工作中,经常不上课,导致大二几乎挂科。”他说,研究生导师要带项目,如果自己总是请假外出工作,不参加导师的项目,有些说不过去。所以干脆就选择了休学。

唐笑语

南京邮电大学 2014级 数字媒体技术专业学生

不尝试怎么知道 什么才是成功

在网邮,选择休学创业的学生大多来自海外教育学院。今年本读大二

的唐笑语在仅仅上了一年大学后,在今年9月初办理了休学手续。 这个爱看电影爱画画的女孩原本就读于海外教育学院数字媒体技术专业,此前在网上接触了一帮做影视原画的同道中人,决定先去深圳学点本事,这也是她初创事业的一部分。“我打算半年后开一家影视原画公司,所以现在先把技术学精。”作为独生女,她说家里人支持她的选择,还拿出了2万元给她交入门学费。

她说,影视原画行业前景很好。“因为中国电影行业发展很好,近年来涌现出《大圣归来》等一批好片。”她将创办的公司就是给电影做前期的。“将来可

记者调查

休学创业者,需量力而行

去年底,教育部在《关于做好2015年全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》中指出,高校要建立弹性学制,允许在校学生休学创业,并聘请创业成功者、企业家、投资人、专家学者等担任兼职导师,对创新创业学生进行一对一指导。

过去一年,休学创业的魅力有多大?南京高校大学生是否热衷于此?连日来,现代快报记者从南京多所高校获悉,休学创业,还只是很少一部分人的游戏。

11所在宁高校中,50多人选择休学创业

南京大学教务处一位老师告诉记者,该校自去年至今,没有学生休学创业。东南大学教务处处长雷威介绍,今年3月和8月,该校生物医学工程专业,各有一名同学休学创业。在南京航空航天大学,有7名同学选择休学创业。此外,南京理工大学有五六名硕士或博士研究生休学创业,南京师范大学有两位同学休学创业。南京艺术学院自今年9月以来,有6名同学休学创业。上学期也有6名同学休学创业。南京邮电大学有两三名本科生和1名研究生也已经申请了休学创业。南京工程学院为此次调查在宁高校休学创业人数最多的高校。自去年12月以来,共有21名同学办理了休学创业手续。

而南京审计学院、南京林业大学、南京财经大学等高校的有关部门回复称,大学生边读边创业的不少,但休学创业的并没有。“这需要很大的勇气,大学生原本在校时间就比较宽裕,一般的创业项目又和所学专业相关,因此读书并不会成为创业的绊脚石,所以学生一般是可以兼顾到的。”南京林业大学就业指导中心主任王锋表示。

想休学创业?先过学校论证这一关

根据教育部要求,高校实行弹性学制,所以,原则上,学生只要在规定时间内完成学习即可获得学历、学位证书,这是我们休学创业留足了时间。在高校,学生们休学的原因千差万别,对于想“休学创业”的同学,高校一般都会进行把关。

东南大学教务处处长雷威介绍,在该校,申请休学创业的学生需要提交书面的创业构想,“虽然不要求与专业相关,但我们建议能与所学知识相关,这样可行性更大。”“创业有风险,如果创业失败,又耽误了学业,会得不偿失,所以,学生提交休学创业申请后,教务处会请主管学生工作的部门和相关专业专家一起来论证项目的可行性,学生也要有证明材料,如果只是想有设想,但论证不充分,我们并不建议休学创业。”南师大教务处处长冷开报说。

江苏省教育厅高校学生处相关负责人表示,“我们更希望学生能立足项目前沿,多尝试一些填补空白项目的创业,但这需要很深的专业基础,所以,更鼓励硕士博士创业。”

“现在大学生创业能生存5年以上,用创新思维带动创业的很少。”缪国钧表示,不少学生对市场前景,缺乏了解,一旦盲从,对学业冲击就很大,“甚至可能会回不了头”。

“如果学生有热情,有能力,当然可以创业。但学校希望学生把创业作为很好的实践学习,例如学习计算机的,去创业开发软件就不错。开公司也只是其中的一种学习方式,创业应该使自己的学习能力有所提升。”南师大工处副处长冷开报说。

“如果学生有热情,有能力,当然可以创业。但学校希望学生把创业作为很好的实践学习,例如学习计算机的,去创业开发软件就不错。开公司也只是其中的一种学习方式,创业应该使自己的学习能力有所提升。”南师大工处副处长冷开报说。

“如果学生有热情,有能力,当然可以创业。但学校希望学生把创业作为很好的实践学习,例如学习计算机的,去创业开发软件就不错。开公司也只是其中的一种学习方式,创业应该使自己的学习能力有所提升。”南师大工处副处长冷开报说。

“如果学生有热情,有能力,当然可以创业。但学校希望学生把创业作为很好的实践学习,例如学习计算机的,去创业开发软件就不错。开公司也只是其中的一种学习方式,创业应该使自己的学习能力有所提升。”南师大工处副处长冷开报说。

多。“以前,也曾碰到有学生被骗,对方并没有真心寻求合作,只是找人跑腿,学生没有签合同,结果最后项目没有做成,学生也没有拿到钱。”

有高校计划为创业成果显著的学生授予学位

学生休学创业,一般起步艰难,在部分高校,对于创业大学生,还有相应扶持,给钱,给场地,给政策。南航学生处负责大学生创业工作的老师徐洁表示,在该校,休学创业的同学也可申请进入该校的大学生创业孵化中心,享受政策优惠。

前几天,南京工程学院刚刚出台关于加强大学生创新创业教育工作的实施方案(征求意见稿),学校大胆提出,对创新创业实践成果显著的学生,经认定符合学位授予条件,可授予相应学位。

“在南京工程学院,文理科各有25%和35%的实践学分,如果学生创业过程中的项目,可以拆分为专业培养方案中的各项课程要求,是可以替代学分的。”但是,想通过创业获得学分并不容易,缪国钧说,申请的学生,需要在一位指导老师的指导下完成,这意味着,首先要得到专业老师的认可。

其次,能否获得学分,需要在学院的学科课程组认定。第三,所形成的成果很可能在毕业答辩被提问。这三项,有任何一个环节做不到,都不能“置换”学分。 缪国钧表示,目前,已经初步选择公共选修课和大类基础课的8个学分可供替代。

不过,在大多数高校,目前还未出台休学创业实施办法。

休学创业,最好与所学专业“联姻”

采访中,现代快报记者发现,多位负责高校大学生创业工作的专家建议,对于大学生休学创业,允许,但要量力而行。

“现在大学生创业能生存5年以上,用创新思维带动创业的很少。”缪国钧表示,不少学生对市场前景,缺乏了解,一旦盲从,对学业冲击就很大,“甚至可能会回不了头”。

“如果学生有热情,有能力,当然可以创业。但学校希望学生把创业作为很好的实践学习,例如学习计算机的,去创业开发软件就不错。开公司也只是其中的一种学习方式,创业应该使自己的学习能力有所提升。”南师大工处副处长冷开报说。

“如果学生有热情,有能力,当然可以创业。但学校希望学生把创业作为很好的实践学习,例如学习计算机的,去创业开发软件就不错。开公司也只是其中的一种学习方式,创业应该使自己的学习能力有所提升。”南师大工处副处长冷开报说。

“如果学生有热情,有能力,当然可以创业。但学校希望学生把创业作为很好的实践学习,例如学习计算机的,去创业开发软件就不错。开公司也只是其中的一种学习方式,创业应该使自己的学习能力有所提升。”南师大工处副处长冷开报说。

“如果学生有热情,有能力,当然可以创业。但学校希望学生把创业作为很好的实践学习,例如学习计算机的,去创业开发软件就不错。开公司也只是其中的一种学习方式,创业应该使自己的学习能力有所提升。”南师大工处副处长冷开报说。